

让黑户成为历史



◆ 定陶民警将“丢失”32年的户口送到了张仁英手上。

本报记者 赵念东

2014年10月19日,我接到一个采访任务:定陶—50多岁女子张仁英在黑户32年后终于办出了自己的户口。说实话,当时我并没有感觉到,黑户对于一个人来说究竟有多么大的影响。

10月21日上午,我跟随定陶公安局西城派出所民警拿着张仁英的户口本来到其家中。在县滨河街道办事处孔莲坑村一处普通农家院里,51岁的张仁英正在照看着自己的孙子,孙子的活泼好动让张仁英脸上溢满笑意。看到自己的户口本后,张仁英眼含热泪,很是激

动。这一天,她足足已等了32年。

在后来的采访中,我才了解到,当年,19岁的张仁英自四川老家外出打工,因患有精神障碍,后来流落到定陶县滨河街道办事处孔莲坑村,并与本村村民结婚生子。由于张仁英没有身份证件,也记不起家乡的详细地址,32年来,她一直充当着“黑户”角色。

在这黑户的32年中,张仁英尝到了太多人没有体验过的苦楚。没有户口和身份证件,无法领取结婚证;买火车票看打工的儿子遭拒;无法参加新农合,医药费成为老大难;没有户口,也将无法享受到村中同等老人

应享受到国家对于老人的救济、补助……其中更重要的就是他人对自己的认同感。

张仁英因黑户所遭遇的苦楚,子女都看在眼中,记在心里。一直以来,子女也都在为母亲的户口办理而奔波,但是因为张仁英没有一代身份证件以及无法提供原来户籍而无法办理,所以此事一直耽搁。

幸运的是,2014年2月15日,山东省公安厅向各地市公安局印发《关于进一步规范出生登记管理有关问题的通知》。《通知》明确,今后,《出生医学证明》是办理出生人口户口登记的法定证件,无需村(居)或乡镇、街道办事处开具落户介绍

信。按新办法所强调,依法申报出生登记是每个公民应有的权利,特别是对未婚生育、计划外生育、超计划生育政策的出生人口,绝不允许随意设立任何前置程序和附加条件,绝不允许推诿扯皮、久拖不决甚至拒绝受理,绝不允许造成“黑人、黑户”。

时隔32年后,得益于落户新政的实施,张仁英终于等来了属于自己的那张纸。

在这篇报道中,我同样体会到了因为没有户口,张仁英所遭遇的一切,也让我在以后的采访中有了一种认识:静下心来,体味当事人所思所想,写出的新闻才更有血肉。

经济欠发达 环保不落后 整治三年,“龙须沟”变身景观河



改造后的东明五里河人工湿地,成为人们休闲娱乐的好去处。(资料图)

本报记者 李贺 摄

本报记者 李贺

在每个人的身边,都流淌着一条河,她承载着我们儿时捕鱼摸虾的美好记忆,也哺育着我们现实生活的点点滴滴。如今,家乡的那条河变得怎样?她是否还在那里,是否还能像当年一样给予我们无私的滋养……从某种意义上来说,关注家乡的河流,就是关注我们的生存现状和未来。

2014年5月15日起,本报联合阿里公益天天正能量、山东省地矿工程勘察院(八〇一队)发起“步行齐鲁·家乡的河”大

型公益活动,共同关注我们身边的河流。菏泽河流治理的典范当属2011年建设的十大人工湿地。

2011年7月份起,菏泽市10个县区10处人工湿地水质净化工程全面开工建设,市开发区赵王河、牡丹区安兴河、单县东沟河、曹县四季河、巨野洙水河、郓城宋金河、东明五里河、鄄城箕山河、定陶县新河等10处人工湿地,占地面积43030公顷,总投资超过12亿元。

据菏泽市环境保护局局长杨自源介绍,10处人工湿地水质净化工程建成后,可大大削

减菏泽市境内河流化学需氧量、氨氮排放量,明显改善河流水体水质,逐步恢复受损河道两岸的生态环境,提高沿岸居民生活环境质量,促进区域环境的良性发展。

当记者来到了东明县武胜桥镇的五里河人工湿地,看到广阔的水面上,各种水生植物丛生,生态浮岛上色彩艳丽的植物令人眼前一亮。“这里风光好,平时没什么事就喜欢来这里钓鱼,消磨时间愉悦心情。”一位在此钓鱼的市民告诉记者。可时针回拨三年前,改造

之前的五里河不堪入目,就是一个不到十米宽的小河沟,岸边长满野草,蚊蝇滋生,水质浑浊。当地政府炸掉窑厂拓宽河道,东明县投资8600万元改造五里河,建成一道绿色生态长廊。

如此浓墨重彩的一笔,对于这样一个经济并不发达的县,需要很大的决心。在山东的版图上,菏泽地处西南,一度是山东省重点突破的欠发达地区。一面是欠发达的现实情况,一面是环境污染治理的严峻形势。五里河的改变告诉人们,经济欠发达,环保不能落后。